

Válka vedmi říší.

FRANCIE PŘERUŠUJE STYKY S RAKOUSKO-UHERSKEM.

Jak se z Paříže úředně oznamuje, byly přerušeny diplomatické styky mezi Francií a Rakousko-Uherskem. Francouzský vyslanec ve Vídni opustil ihned město a rakouský vyslanec v Paříži dostal pověřující listiny. Úřední prohlášení ze zahraničního ministerstva zní: "Přes všechno ujišťování se strany Rakouska, které bylo učiněno ministru zahraničních záležitostí, že rakouské vojsko nesáhne k hranicím Německa proti Francouzům, zjistila francouzská vláda bezesouštné pochyby, že rakouské vojsko jest již na německé půdě, aby pomohlo německé armádě proti našim vojům. Tento čin považován je za projev nepřátelství a proto francouzský vyslanec je odvolán z Vídne a rakouskému vyslančí v Paříži bylo oznámeno, aby požádal za pověřující listiny."

DOSUD NEDOŠLO K VELKÝM BITVÁM.

Dosud nedošlo nikde k velkým bitvám na souši a ani na moři ještě nebyla svedena velká bitva. Ovšem obléhání Lutichu má všechny vlastnosti velké bitvy, už proto, že tam zahynulo na padesát tisíc lidí a patrně bližší podrobnosti dovíme se teprve po válce. Prozatím připisují si obě strany vítězství. Situace je zvláštní. Není možno dosti spolehlivých zpráv. Nedošlo ani potvrzení zprávy, že Francouzi utkali se s Němci v Belgii a održeli sedmi plukům ústup.

Belgičané tvrdí, že zajali na své půdě osm tisíc Němců, ale znalci vojenství pohlížejí na toto tvrzení s nedůvěrou, protože je známo, že válečnické strany svoje vítězství zveličují a porážky zmenšují. Zápás, který trval minulý týden, je považován za málo důležitý.

Francie a Rakousko vyhlásily si válku, Rakousko upustilo od svých útoků na Srbsko a vrhá svoje voje na pomoc Německu. — Zdá se, že císař německý má v úmyslu porazit Francouze, dříve než Rusko provede svoji mobilizaci.

ZASOBOVÁNÍ ARMÁD.

Jest nesporně zajímavou otázkou, jak dlouho budou trvati zásohy potravin, které každá válka ef. velmo může poskytnouti svým vojskům. Tato otázka jest částečně zodpovězena statistikou, která je nyní připravována departementem zemědělství.

Tato statistika ukazuje, že ze států, tvořících trojdhodu, jedině Rusko produkuje více plodiny, než spotřebuje. Dále ukazuje se, že všichni spojenci jsou závislí na exportu plodin ze Spojených Států. Jest zřejmo, že bude-li válka delší trvati, Rakousko a Německo bude vyhladověno.

Ze sedmi zemí, které jsou nyní ve válce, jedině Rusko produkuje více pšenice, než jí spotřebuje. Všechny ostatní dovážejí pšenici pro svoji domácí spotřebu. Mimo Rusko pouze dvě země produkuje více obilnin, než jich spotřebují. Německo vyváží 7,034,607 bushů žita každým rokem a Rakousko-Uhersko sklízí ročně o 19,646,575 bushů více ječmene, než je spotřebováno v jeho zemích.

Co se týče masa, produkuje se ho v zemích, které patří ke trojdhodě dvakrát tolik, jako v Německu a Rakousku dohromady.

Poněvadž pravděpodobně Angličané a francouzské loďstvo ovládne moře, dá se souditi, že v Rakousku a Německu savládně hlad.

PŘED VELKOU BITVOU.

Zvláštní korespondent "Telegraphu" oznamuje, že na bitevním sále mezi Lutichem a Tongres je zabývána prudká palba. Němci soustředují se nyní u Herstalu, kde byl znovu postaven pontonový most přes řeku Mosu za prudké palby belgického vojska. Tím zjednala si německá armáda dopravu těžkých obléhacích děl. — Některá děla byla dopravena přes Lutich, kdežto jiná byla poslána k Namuru, kde se soustřeďuje německé dělostřelectvo.

Klid zbraní, který v sobotu zavládl před Lutichem, jest tieho před bouří. Jest nepochybno, že dojde brzy k bitvě, která překvapí svoji velikostí a hrůzami. — Angl. král Jiří poslal belgickému králi Albertovi telegram, v němž mu gratuluje k statečné obraně Lutichu belgickým vojskem.

NĚMEČTÍ VYZVĚDAČI ZA STŘELENI.

Z Bruselu oznamuje se do Paříže, že celá Belgie jest propletena sítí německých vyzvědačů. V pondělí zatčeno jich bylo přes 600 a sto z nich zastřeleno. Někteří ze zatčených nosili uniformy belgických četníků, vojáků a důstojníků. U mnohých z nich nalezeny byly bomby a revolyvery a jezdili v automobilech, které měly falešná čísla. Také u nich byly nalezeny telegramy mající pečeti a podpis belgického ministra vojenství.

Vojenské úřady nařídily jistá bezpečnostní opatření, aby zabráněno bylo útěku špěhů. Nikdo nesmí vystoupiti do nádraží bez úředního povolení. Automobiley jsou zastavovány každou míli. — Ministr vojenství nařídil, aby se každý Němec a Rakušan do 24 hodin přihlásil u úřadu, jinak že bude považován za špeha.

ZE SRBSKO-RAKOUSKÉHO BOJIŠTĚ.

Dle zpráv z Řima Černohoreci obsadili Skadar, kterého již jednou dobyli ve válce proti Turcku, ale musili jej opustiti, protože Rakousko a Německo hrozilo, že zakročí.

Síří se zpráva, že celý český pluk desertoval k Srbům. Na místě, kde tábořil večer český pluk, vlala ráno srbská vlajka. — To ovšem jsou zprávy celkem nepotvrzené, ale jak již jsme uvedli na jiném místě, příznačné. — Mimo to všechny zprávy shodují se v tom, že na srbské půdě není ani jednoho rakouského vojáka a že Srbové zahájili útok na rakouské posíce v Bosně.

Rakouský generální štáb vypracoval takovoto plány k zdoání srbska: Dunajská armáda po dobytí pevnosti na severu Srbska bude postupovati na jih údolím řeky Moravy. Druhá armáda bude postupovati Novým Pazarem až k Velosí ve vilajetu Solunském, kde se spojí s armádou Dunajskou. Třetí armáda bude postupovati podél hranice černohorských, aby osílžla Černou Horu od Srbska a dostala se až do severní Albanie.

Tento plán přý je odložen, až Rakousko soustřeďí plnou sílu vojska, jakou k jeho provedení potřebuje. Zatím Srbové vtukli do Bosny.

EVROPSKÁ VÁLKA.

(Dokončení ze str. 14.)

V sobotu, dne 8. srpna.

Obléhání Lutichu (Looge) je stále ještě v papředi zpráv z evropských bojů. Dle úředních zpráv z Belgie pevnost dosud se drží proti obnoveným útokům německé armády na řece Mosu. Ztráty Německé, jak sami oficielně prohlašují, páčí se na 25,000 mužů. Němci žádali za příměří na 25 hodin, aby mohli pohřbiti mrtvé, ale vrchní velitel pevnosti, generál Leman jejich žádost, jak se praví, odmítl. Oficielní zpráva z Berlína líčí útok na Lutich jako bezúspěšný, ale prohlašuje, že to byl znamenitý hrdinský čin německé armády a dodává, že neúspěch jeho nebude míti nejménšího vlivu na velké operace německé armády. — Německé vojsko dostalo se do města.

Pozdější zprávy o Lutichu začínají se různiti. Zprávy z Berlína oznamují, že německé vojsko došlo Lutichu a v Berlíně jest zpráva ta ohlašována jako skvělé vítězství Německé. Z druhé strany tvrdí se, že na pravé té není pravdy, anebo se připouští, že Němci sice dostali se do města, ale že všechny pevnosti jsou v rukou obhájců.

Anglické loďstvo počalo býti vyloďováno na pobřeží francouzském. Místo, kde se vyloďování děje, není širší veřejnosti známo. Anglické vojsko jest pod velením francouzských důstojníků. Vyloďování bylo přítomno mnoho lidí, kteří provolávali slávu Anglii.

Jako se snažili němečtí diplomaté různými sliby odvrátiti Anglii od prohlášení války, tak nyní snaží se pohnouti Itálii, aby vystoupila ze své neutrality, ale marně. Italský vele vyslanec v Berlíně prohlásil, že Itálie zachová svou neutralitu.

Německý císař zase zvanil, ten-

"Spěchejte pod prapory, spěchejte na pole slávy."



—Sykes in Philadelphia Public Ledger.

tokrátě důkladně. Učinil i proti Spojeným Státům hrozivé gesto. — Srbové zničili celý rakouský pluk na východ od Bělehradu.

V parlamentu republiky Portugalské bylo usneseno, že Portugalsko postaví se po bok Anglie, jako věrný její spolek dle staré smlouvy, která byla mezi těmito státy uzavřena. Učiněna jsou všechna opatření k mobilizaci vojska a loďstva.

Znůhá se podezření, že Holanďané sympatisují a podporují Německo. To by ovšem bylo proti cílm spoujenců trojdhody, kteří chtějí Německo úplně odříznouti od spojenců se zámořím.

Belgická vláda zabavila 36 německých obchodních parníků v Antverpách.

Německá armáda v počtu 40,000 mužů vtrhla do Finska. Ruská armáda, čítající 500,000 vojáků se 700 těžkými děly vtrhla do Německa. Rakouská armáda vtrhla do ruského Polska. Dva armádní sbory rakouské byly vypraveny na pomoc Německu proti Belgii, jejíž vojsko jest již sesílono francouzským a anglickým. Na všech stranách konají se přípravy k bitvám.

Černá Hora vypověděla válku Rakousku.

V neděli, dne 9. srpna.

Belgická úřední zpráva oznamuje, že spojení britských, francouzských a belgických vojsk je

hotovou událostí. Vojska zaujímají posíce, aby zarazila postup německé armády a vyhnala ji ze země.

Němci, kteří obsadili Lucemburk, byli z větší části vyhnáni francouzským vojskem.

Úkol, který byl přikázán německé armádě, znovu zbudovati most přes řeku Meusu, byl smrtelný. Němci vystavěli pontonový most, který však byl záhy rozstřelen, tak že další vojenská oddělení Německu nemohla dostat se na druhou stranu. Devatenáctý a dvacátý pátý pluk německý, který kryl stavbu mostu, byly zničeny ryehlopalnými děly. Jeden válečný korespondent, který prolédl si po bitvě bojiště u Vise a Lutichu, líčí své doomy takto: "Nedaleko pohraničního hollandského městečka Mesch dostal jsem se na opuštěný tábor německého vojska. Mrtví vojáci, civilisté, koně, vozy, automobiley a bieleky ležely po zemi v hrozné směšici. Němci a Belgičané leželi vedle sebe, důkaz to, že se tu bojovalo muž proti muži. Domy byly vydrancovány, protože vojáci chtěli se tak pomstíti občanům, kteří na ně střelili z oken."

Francouzská armáda, o které se myslí, že je hlavní armádou pod velením generála Joffrea, vnikla do Elzaska a Lotrinska a obsadila města Altkireh a Kolmar. Němci ustupovali před Francouzi a byli pronásledováni francouzskými dragouny směrem k Wallheimu, Golsteimu a Illfurthu. Na večer dosáhla postupující francouzská armáda k Muelhausen. Město bylo opuštěno ustupující německou armádou. Dragouni pronásledovali německé vojsko až k Neu Brisach, pevnosti, která jest klíčem k přechodu před Rýn. V dobytých městech bylo francouzské vojsko bouřlivě vítáno a vysloužili z války r. 1870. Objímali francouzské vojiny. Sloupy označující hranice německo-francouzské, byly vytrhány. Při těchto bojích ztratili Němci na 30,000 mužů, Francouzi asi polovici.

Jeden důstojník a několik německých vojáků, kteří byli zajati u Liegu a dopraveni do Bruselu, řekli, že se vzdali, protože jsou socialisté a nesushlasí s válkou. Odsuzují ji jako nespravedlivou.

Rozšiřuje se zpráva, že v srbském a rakouském vojsku vypukla cholera.

Dle zpráv z Athen soustřeďuje se turecké vojsko na bulharském území, se souhlasem vlády bulharské. Zpráva tato není příliš věrohodná, pokud se tkne Bulharů, ale je-li pravdivou, pak je to ovoce štvářské politiky Rakouska a Německa, které Bulharům nepřineslo nic dobrého.

Srbsko vyhnalo Rakousany ze země a srbské vojsko vtrhlo do Bosny až k Fočí. Dobylo i Vyšegradu, ležícího za hranicemi Nového Pazaru.

lich časopisů. p. Jan Hamerník, majitel dobře zařízeného obchodu knižstvem a obuví v Clarkson, Neb. Pan Hamerník nevěděl určité, kolik dní neb týdnů na výletě tomto se zdrží, až ale pojedede zpět do svého domova, tu se rozhodl opět v závodě našem nás navštívit.

* V pondělí opětně mile potěšeni byli jsme vítanou návštěvou dobrého našeho přítelce, pana Jana L. Kutáka, široce a velmi chvalně známého cestujícího zastupce firmy Korbel Bratři, přístětelů, výrobce a velko-obehodníků osvědčenými víny, jemnými brandami a lahodnými likéry. Pan Kuták jako obyčejně byl v dobré náladě a mezi jiným s námi sdělil, že obchod počíná se zas utěšeně lepšiti. Z cesty po Nebrasce se znal, že úroda drobného obilí byla dle všeho dobrá, úroda ranné korný jest přý zajištěna, však pozdní, má-li jaká být, potřebuje co nejdříve vydatného deště.

NOVINKY Z MADISON, NEBR., A OKOLÍ.

— Mládeci v našem okolí pokračuje za krásného suchého počasí znamenitě a, jak jsem již předešle psal, vymítali se po akru rozdílně, není to vůbec takové, jako se zdálo přede žněmi. Tak právě také to vypadá s tou kornou, jak byla ukázka na velikou úrodu kornovou, tak bude místy slabou a místy, jak doslýchám, úplné žádno. Poněvadž na západ a jih částečně přerlo, jest naděje na částečnou úrodu, ale severozápadně pokračují deště a jelikož při tom panují velké vědra, korna tím mnoho trpí.

— Minulý týden byla u nás v našem městě společnost pod názvem "Chautauqua" a jak jsem již slyšel, odnesli z města hodně peněz, neb po celých těch pět dní, co zde účinkovali, měli vždy dobrou návštěvu. Však abych to sám chválil, nemohu, poněvadž sám každý o tom jiný náhled — někomu se to líbilo a jiným zase ne — tak to nechám posoudit většině.

— Jelikož se přehnalo přes naši osadu několik elektrických bouří, zasáhly též svou zhoubou pana Václava Finkrala, jemuž zapálil blesk chlév pro vepřový dobytek a zároveň usmrtil 11 kusů dobytky, které se tam nalézaly. Dále minulý týden zasáhl též při jedné takové bouři blesk rozsáhlou maštalu pana Josefa Choutka st., 9 mil na sever od Lindsay. Pan Choutka byl v té době právě sám doma, tak že nemohl na uhášení ohně ani pomyslíti. Přece ale se odvažil 2 koně, které se ve stáji nacházely, pustiti a nějaké postroje zachrániti. Na více se už, jak sám mně vyprávěl, neodvažil, neb to bylo hned v jednom plameni. Ohně zároveň strávil několik tun sena a několik bushů ovesa. Ze jest pan Choutka krytý pojištěním, samo sebou se rozumí. Právě tuto dobu již zase stavi znovu na tom samém místě, jelikož tam po ohni nezůstaly jen základy.

— Minulý týden byly u pisatelce těchto řádků návštěvou jeho deera pani Anna Vrzalová a pani Laholová z Lindsay, Neb. K nám je v pondělí večer zavezl pan Vrzal na autu a ve čtvrtek odjížděl opět z Madison po vlaku domů. Naše město se jim líbilo a vyjádřily se, že pořád se zde jen staví, o čem samy se přesvědčily, když jsem je procházkou na tu neb na onu stavbu upozorňoval. Madison jest přý trochu větší, než Lindsay — innu ovšem!

— Jak jsem četl, že nebratři farmáři vlastní více automobileů nežli v kterémkoliv jiném státu, pranie se nelicím, neb v několika posledních týdnech bylo zde rozprodáno několik automobileů jen mezi krajaney a co pak pro jiné národnosti. Ovšem, jest to věc výhodná a svažité pro toho, kdo jest vzdálen mnoho mil od města.

OSOBNÍ.

* Mile potěšila nás vzpomínka dobrého našeho přítele a dlouholetého příznivce p. J. Zimy, který zaslal nau z Prahy pěknou pohlednici, na níž vřelý pozdrav vydavatelství, redakce, jakož i veškerému čtenářstvu tlumočil. Panu Zimovi prozatím za laskavou pozornost děkujeme a nadějeme se, že též v delším dopise dojmy se svého výletu po Čechách se sdělí naří v Pokroku v brzkou sdělí.

* V min. týdně v tiskárně naší navštívil nás p. Vác. Čuda, starý známý omašský osaduik, při kterožto příležitosti s námi sdělil, že se rozhodl odejeti do Bee, Neb., kde se hodlá trvale u svých tam usidlených synů usdlíiti. Pan Čuda byl vždy dobrým přítelivcem Pokroku a také přý ani v našem bydlíšti na milý mu ten časopis nepamene.

* Nalézaje se na cestě do Minesoty, kde hodlá navštívit své známé, v okolí Ulen usidlený, v tiskárně milou svoji návštěvou potěšil nás dlouholetý příznivce na-

SRBSŤÍ VOJÁCI JSOU STATEČNÍ BOJOVNICI.



Srbská armáda čítá pouze 30,000 mužů v době míru, avšak nyní vyvolání pod prapory všichni muži schopní učiniti zbraň a jest jich 324,000. Srbská armáda počastává většinou z veteránů dvou nedávných válek, v nichž junáci tohoto malého národa několikrát se vyznamenali.

Jednatel.